

今天，世界读书日

一份问卷调查报告显示：

# 甬城近1/3市民使用电脑阅读 已超过纸质书刊阅读

本报讯（记者周燕波 通讯员蒋委根）自2009年以来，我市已连续组织开展了六届“全民读书月”活动，在同类城市中具有较强的影响力。在互联网普及、手机上网、电子阅读盛行的背景下，宁波市民的阅读状况如何？记者昨天从市文明办获悉，去年市文明办与市阅读学会在海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑六区集中展开了一次关于甬城市民阅读现状的问

卷调查，从中可以窥见近年来宁波市民阅读的现状和变化。

从阅读时间来看，甬城市民每天阅读时间在1-2小时之间的人群比例最高，为42.18%。从阅读的数量看，有41.7%的甬城市民每年阅读量为1-5本，有5.37%的读者全年没有阅读过图书（含纸质书和电子书）。

那么，甬城市民最爱读哪些书呢？调查结果显示：甬城市民最喜爱阅读

的是时政、新闻类内容，其次是生活休闲类；小说、散文类；历史、传记类图书。

随着互联网、智能手机及微博、微信等新媒体的出现，甬城市民的阅读方式亦在转变。调查显示，甬城市民使用电脑（包括平板电脑）阅读的比例较高，占31.79%，超过了纸质书刊阅读的比例。随着智能手机的普及，手机阅读所占比例与传统纸质阅读比

例基本持平，约为30%。此外，使用电子阅读器阅读的读者也占到6.35%。

从阅读的图书资料来源看，甬城市民阅读图书资源渠道主要是自费购买图书和从图书馆借阅，这两项分别占总调查人数的26.47%和25.27%，分别居第一、二位。紧随其后的是从“网上下载电子阅读”。调查也显示，有近50.04%的市民认为“不经常阅读的主要原因”是“学业或工作太忙”。

## 去年136万人次走进市图书馆借阅

本报记者 陈青 通讯员 乔津晶



昨天，市民在宁波市图书馆阅览室阅读。  
(记者 周建平 摄)

在越来越快的生活节奏中，当低头捧着手机等电子阅读产品成为一种生活常态，读书的人真的越来越少了吗？在4·23世界读书日前夕，记者从宁波市图书馆获得令人欣喜的信息：近3年来，该馆每年读者接待量、借还图书量及网络图书馆点击量都呈逐年上升趋势，文学类书籍仍占借阅总量的一半，旅游、社交技巧、股票投资、养生类图书关注度上升。

### 图书借阅量和读者人数上升

市图书馆的统计数据显示，从2012年到2014年，走进市图书馆的市民分别为119.5万人次、132万人次、136万人次，借还图书分别为272万册次、331万册次、342万册次，网络图书馆的点击率为330万次、362万次、393万次。市图书馆馆长徐益波认为：“从这些数据可以看出，宁波人还是非常喜欢看书的。”

除了市图书馆本部，海曙、江东、江北等地24小时自助图书馆同时为市民提供借还图书服务。“宁波人爱读书还体现在节假日，如今年春节期间，市民在图书借阅量上比去年增加20%。”

### 实用类图书日受欢迎

2014年，市图书馆历史地理类图

书借阅量排名前十本的图书中，有四本为旅游类书籍。

“随着生活水平的提高，越来越多的人走出宁波去看外面的世界，旅游类图书越来越受欢迎。此外，股票投资、社交技巧、养生类图书关注度也在上升，市民在阅读的选择上更趋于实用性。”徐益波说，宁波还涌现了地方文化研究热的现象，许多人有对家族谱志、县志村志编撰的需求，体现

在图书借阅中，《宁波方志丛书》、《宁波市志》也进入热门借阅之列。

文学类书籍仍然占借阅总量的一半。部分文学原著如《平凡的世界》、《狼图腾》等，受电视电影传播的影响，读者借阅热情高涨。

### 少儿阅读群体比例提高

从市图书馆近三年的图书借还情

况来看，少儿阅读在整个阅读人群中占有较大比重，从2012年的30%、2013年的35%到2014年的40%，呈现明显上升趋势。

“这说明我们的家长越来越注重从小培养孩子的阅读习惯。”徐益波说，市图书馆对这一重点阅读人群也给予了足够的关注，通过完善少儿馆的馆舍建设、图书配置等，培养他们的阅读热情。

沙龙”、“国学讲堂”、“古琴弹奏”等活动。

“宁波书城大课堂”作为书城的一大品牌活动，至今已成功举办了近百场。据宁波书城企划部负责人介绍，在本次活动期间，一批作家、学者、名人将应邀来甬签售新书，其中有知名作家张宏杰、熊培云、陈虎、杨银禄、黄晓阳以及著名收藏家王家龙、90后北大双胞胎作家苑子文、苑子豪等。

此外，活动期间宁波书城还将推出系列优惠活动。

## 宁波书城推出近百场读书文化活动

本报讯（记者周燕波 通讯员肖锋）记者昨日从宁波书城了解到，在4月23日至5月底的一个多月时间里，宁波书城将携手其他文化单位、场所，精心策划推出近百场读书活动，为甬城增添缕缕书香。

活动期间，正逢宁波书城开业五周年，因此书城借机推出包括主题讲

“世界读书日限时抢购”、全国超级书城快闪活动，市图书馆将举行“生命就像一首诗——4·23名家读诗会”等。

活动期间，宁波书城推出的讲座、沙龙类系列文化活动颇具吸引力。“遇见夜七点，咱们书城见”，从5月8日开始举行，每天晚上7点，宁波书城四楼报告厅将开展不同主题的“读书

## 马拉松串起美丽乡村 江北崛起体育大产业



4月25日，2015宁波山地马拉松赛将在江北区慈城镇开跑。作为中国田径协会目前正式注册国内仅有的两个山地马拉松之一，去年首次成功举办，演绎了“为爱奔跑”的主题。今年，从中国唯一一个慈孝文化之乡慈城起跑的山地马拉松，又承载着“奔跑有你爱在慈城”的使命。

自今年2月份报名开始后，宁波山地马拉松3500个参赛名额很快满员，报名选手中来自宁波以外的跑友近900人，其中境外报名者40多人，足可见宁波山地马拉松在国内的影响力。

从慈城中学东门出发，跑过慈孝大道—观庄—湖心村—毛力村—毛岙村—五联村—公有村—南联村—五湖村—慈湖村—慈城—塘家湾，

再从慈孝大道返回慈城中学东门，这是宁波山地马拉松42.195公里的距离。它不仅是一个全程马拉松赛的距离，更是江北区美丽乡村串点成线的“距离”。

当国内外马拉松爱好者因爱之名，奔跑于江北这片有山有水有风景、重情重孝重人文的宁波“后花园”，他们实现着与自然、与身体，乃至与心灵的对话。山地马拉松于江北而言，更成就了新农村建设和发展体育产业的一道靓丽风景。

去年首届赛事之后，宁波山地马拉松经过的北山步道成了宁波最热门的登山休闲健身路径，宁波新开辟的登山公交也把第一条线路选择在了这里。

据江北区旅游局统计，去年每个周末，

都会有三两千人在北山游步道上登山休闲健身，全年共接待了登山休闲健身者约50万人次。首届山地马拉松赛举办之后，又有更多的外地人特别是上海等长三角周边城市的体育旅游爱好者，在节假日出现在北山游步道的山林之间。他们来到这个动静结合、山水灵秀的区域，呼吸清新的大自然空气，徜徉在湖水、竹海、田园点缀的山间千年古道，让满眼绿色铺陈开来，以此远离城市的喧嚣。

登山健身人气爆棚，以毛岙村、鞍山村、南联村、金沙村等为代表的北山步道周边乡村也开始热闹起来。越来越多的游客在登山健身之余走进乡村，品农家菜肴，住农家客栈，体验乡村生活。

在江北，山地马拉松的举行激发着江北各地美丽乡村建设的热潮。今年3月中旬，江北区“书记向前冲”活动发布会上暨“红色党旗引领绿色发展”推进会上，来自慈城、洪塘等乡镇（街道）的6名村支书代表全区近百名村支书登台，争相吆喝本国的绿色资源。21个村首次发布了生态养殖、绿色种植、休闲旅游、农家民宿、花卉苗木等50多个绿色发展项目。这些项目引起了旅行社、旅游规划公司以及民间资本的极大兴趣。这其中许多乡村都是山地马拉松赛道沿线的村庄。绿水青山正逐步成为百姓致富的金山银山。

以山地马拉松主赛道经过的毛岙村为例，2013年起，毛岙村争取来300多万元资金，建设了村里的生态公园。如今这个拥有茶屋、长廊、亭台、瀑布的生态公园已经成了村里的一道风景线。为了让更多登山者能更长时

间地留在村里，村里还与江北区旅游局合作，在建成北山游步道毛岙段的基础上，投资新建了全程10.5公里的环村登山步道。山地马拉松效应引发的“步道经济”让去年毛岙村村级经济收入达到了950万元。如今的毛岙村人尝到了搞体育旅游的甜头，山地自行车赛道、村民民宿等一批旅游、体育设施正在规划建设中。

毛岙村热闹了，而北山游步道沿线其他乡村也没闲着：保国寺边的鞍山村、云湖岸边的南联村、英雄水库边上的金沙村这些拥有好山好水好空气的山村都谋划着巨大的改变。

可以说，山地马拉松不仅拉动着江北的休闲旅游经济，而且为打造江北体育大产业起到了推波助澜的引领作用。如今，江北区已理所当然地成为宁波都市户外运动休闲基地。随之而来的是作为体育强区的江北，发展体育产业的大动作让人眼花缭乱：宁波

市奥林匹克体育中心落户江北，去年正式开工兴建三馆一园，2017年将建成使用；建筑面积1.2万平方米的江北区全民健身中心今年开工建设，明年投入使用；国家体育总局棋牌运动中心授予宁波江北区“全国棋牌运动推广基地”；中国象棋协会授予“全国象棋竞赛训练基地”；中国桥牌协会授予“全国桥牌竞赛训练基地”……

山地马拉松带动着江北体育大产业的孕育和勃兴，它作为江北乃至宁波的品牌体育赛事，犹如点睛之笔，激活了江北的都市经济，也打造着江北面向未来的新名片。可以相信，不远的将来，体育大产业将成为江北打造都市经济强区的新引擎，构建生态文化大区的新方向，建设文化旅游休闲区的新目标。

（文 北马 图 陈晓）

## 马拉松串起美丽乡村 江北崛起体育大产业



江北五星村美丽风光

宁波市首届“走进百姓”摄影精品展览（交易会），定于4月26日上午在江北区文化活动中心（宁波市江北区丽江西路77号）举行。首批推出200余幅摄影原创佳作，市民在欣赏之余还可以平价买入。

据活动承办方江北区文化馆、宁波卓影图片社等介绍，前期他们组织、征集到我市以及全国60多位摄影家的1600多幅摄影作品，不少作品在国内外斩获大奖，更多的则是摄影家多年积累的原创精品。承办方称，举办此次“摄影艺术集市”旨在以低廉的价格让更多摄影作品进入寻常百姓家，同时促进我市摄影艺术品市场的繁荣发展。

据悉，展览和交易的摄影作品采用国内最先进的艺术微喷打印，纸张选用可谓花色繁多，除了重磅粗面纸、亚光纸、高光纸，还有宣纸、油画布、美术纸、瓷板、无酸艺术纸等多种打印介质。装裱工艺则选用包括铝塑板、无框背板、镜框、雪弗板在内的多种材料，尽显精致华美。为确保作品的原创性，每幅作品均标有作者的亲笔签名。

本次活动由中国摄影家协会宁波艺术中心、宁波美术馆主办。为期半个月的活动还包括名家作品相册赠送、模特互动拍摄、器材现场体验、摄影家签售作品（画册）以及婚纱、旅游摄影咨询解答等系列内容。

（海客）

## WCBA女篮联赛 新赛季南北分区安排确定

WCBA女篮联赛工作总结会前天在京举行，2015-2016赛季的南北分区安排正式确定。新赛季，参加常规赛的球队仍为12支，赛程相较于上赛季也有不小的变化。

上个月，经过预选赛的争夺，12支球队取得了进入新赛季WCBA联赛的资格。新赛季仍将分成南北区进行常规赛第一阶段的比拼。其中，广东、上海、八一、江苏、山东和河南被分在南区，北京、辽宁、沈部、山西、黑龙江和新疆被分在北区。

（姬联锋）

## 赵燕岩彩画展昨举办

位于鄞州区瞻岐镇的鱼文化博物馆昨日举办“琉璃世界——赵燕个人岩彩画作品展”，共展出赵燕岩彩画作50幅，此展览将持续45天。

岩彩画起源于中国古代绘画，敦煌壁画便是古代岩彩画集大成的代表。赵燕是鄞州区咸祥镇人，这位80后喜欢岩彩画的色彩和质感，她的作品色彩华丽，肌理厚重，表现出了独特的绘画语言，曾多次受邀出国展览。

（南华 沈松虎）